Cwiczenia - Kombinatoryczna Teoria Grup
Lista 54+. HNN-rozszerzenia.

. Pokaz, ze gdy A = B = G to dla dowolnego izomorfizmu ¢ : A — B HNN-

rozszerzenie G, jest tozsame z produktem poiprostym grupy G oraz nieskonczonej

cyklicznej grupy Z. WSKAZOWKA: znajdz postacie normalne dla elementow takiego

HNN-rozszerzenia, oraz wyprowadz regulty mnozenia elementow przedstawionych w tej

formie.

. Sprawdz, ze grupa G utozsamiona kanonicznie z podgrupa w swoim HNN-rozszerzeniu

G*, na ogot nie jest podgrupa normalna. Znajdz warunek konieczny i dostateczny na

podgrupy A, B przy ktérym G jest normalna w G*,.

. Wprowadz odpowiednie pojecie cyklicznie t-zredukowanych stéw dla HNN-rozszerze-

nia. Pokaz, ze dowolny element jest sprzezony z elementem reprezentowanym przez

takie cyklicznie t-zredukowane stowo.

. Uzasadnij, ze w dowolnym HNN-rozszerzeniu G'*, dowolny element skoniczonego rzedu
jest sprzezony z pewnym elementem z G.

. (0) Pokaz, ze grupa powierzchni

Y, =(a1,b1,...,a4, bg|a1b1af1bf1 . agbgag_lbg_1>
jest w naturalny sposéb HNN-rozszerzeniem grupy wolnej
F = <b1, as, bg, e ,Clg, bgW))

(1) Zweryfikuj, ze element CL1CL2G1_1GQ_ 1€ 3, jest nietrywialny, i ze jest on rézny od
elementu by byby 'by .

(2) Opisz algorytm, ktéry rozwiazuje problem stéw dla grupy powierzchni ¥, odwo-
lujacy sie do powyzszego przedstwienia tej grupy jako HNN-rozszerzenia.

. Rozwiaz zadanie 10(c) z Listy 3 wykorzystujac p-zredukowane formy w HNN-rozszerze-

niach.

. Dla danego HNN-rozszerzenia

Gx, = (S,t|R,t tat = p(a) : a € A),

rozwazmy podgrupe L < Gx, generowang przez sume podgrup GUtGt™!. Uzasadnij,
ze L jest w naturalny sposéb izomorficzna z produktem wolnym z amalgamacja,

G x4 tGt— 1.



